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ДО ПИТАННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ СИСТЕМИ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД 

 

Місцеве самоврядування як форма державного управління 

базується на демократичних принципах та має свої особливості. Для 

переважної кількості європейських країн місцеве самоврядування 

посідає вагоме місце у контексті децентралізації влади і є основою для 

функціонування місцевих органів управління. У наше сьогодення, коли в 

Україні відбувається формування нової післявоєнної моделі місцевого 

самоврядування, важливим є дослідження та вибір системи зі своїм 

багаторічним досвідом, положення якої у післявоєнний період будуть 

взяті, як фундаментальні. Спільнотою прийнято виділяти п’ять моделей 

місцевого самоврядування:  

- англосаксонська модель (США, Велика Британія, Австралія) 

передбачає обрання в усіх адміністративно-територіальних одиницях 

представницьких органів на певний строк, як правило, не більше трьох 

років. Місцеві представницькі органи формально виступають та 

функціонують автономно в межах наданих їм повноважень. Пряме 

підпорядкування нижчих органів вищим не запроваджується. Для 

англосаксонської моделі характерною є відсутність на місцях 

повноважних представників центральної влади [5, с. 163]; 

- континентальна модель (Італія, Франція, Фінляндія) 

характерна поєднанням, з одного боку, виборності представницьких та 

виконавчих органів на первинному рівні самоврядування (у громадах, 

комунах) та, з другого –призначення з «центру» повноважних 

представників державної влади (комісарів, префектів) на регіональному 

рівні; 
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- німецька модель (Австрія, Німеччина) уособлює поєднання 

рис вищезазначених англосаксонської та континентальної моделей. 

Головною відмінною рисою є сполучення автономного місцевого 

самоврядування на низовому територіальному рівні з державним 

управлінням на вищому рівні; 

- іберійська модель (Латинська Америка), де роль 

представників центральної влади є значною, враховуючи форму держави 

та вплив президентської гілки влади на державне управління [3, с. 391]; 

- радянська модель заснована на принципі повновладдя 

представницьких органів на відповідній території. Особливість моделі 

пов’язують з ієрархічною підпорядкованістю складових ланок. 

Аналіз вище перерахованих моделей демонструє, що найбільшу 

адаптивність маємо з континентальною моделлю. Континентальна 

(французька) система передбачає співіснування вертикалі державного 

управління і системи горизонтального децентралізованого управління, 

що займається вирішенням питань життєзабезпечення території. 

Прикладом застосування континентальної моделі місцевого 

самоврядування є Франція. Зародження реформи децентралізації 

визначають 1982 р. та пов’язують з Президентом Ф. Міттераном, але 

ідейний фундамент адміністративно-територіального реформи 

закладений з 1960-х років, а саме з часів президентства Шарля де Голля.  

Децентралізація Франції відбулася у два основні етапи. 

Початковим етапом реформи децентралізації був поступовий курс на 

делегування повноважень в галузі управління та соціально-економічного 

розвитку органів місцевого самоврядування і розширення їх автономії. 

Важливою характеристикою етапу стали також деконцентрація та 

інституалізація місцевого самоврядування [2, с. 73]. Так, регіон став 

адміністративно-територіальною одиницею, який має всі необхідні 

повноваження [6]. 

Другий етап децентралізації спрямований на вирішення політичних 

процесів, співвідношення соціальних груп та політичних факторів, які їх 

представляють, і як результат мали політичні наслідки. Розподіл 

повноважень між органами місцевого самоврядування направлені на 

зменшення територіального управління та державних витрат. 
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Якщо провести аналогію, можна помітити, що структура 

децентралізації Франції має чимало спільного зі структурою реформи 

децентралізації в Україні. Стосується це як фінансової складової, так і 

складової міжмуніципального співробітництва,  укрупнення громад. На 

етапі післявоєнного відродження перед Україною постануть ідентичні 

питання і проблематика, що і були до війни.  

По-перше, і одне із основних - це фінансова автономія, 

самостійність громад, яку можна досягти за рахунок залучення 

інвесторів, міжнародних капіталів та надходжень. Після війни значна 

кількість громад зіштовхнуться з потребою заощаджень фінансів, 

низьким ресурсним забезпеченням та нестачею кадрів. Інвестиції 

іноземних капіталів допоможуть у вирішенні фінансових складнощів. 

По-друге, аспект міжмуніципального співробітництва. Відповідно 

до Реєстру про співробітництво громад [4] станом на 28.02.23 р. 

зареєстровано 925 угод. У співвідношенні до кількості об’єднаних 

територіальних громад (періодом на 02.05.23 р. їх налічується 1439) [1], 

маємо дуже низькі показники співробітництва. 

По-третє, укрупнення регіонів, тому як реформа 2020 року не 

торкнулася обласного рівні. Реалізація цих заходів потребуватиме 

політичного союзу зацікавлених соціальних груп та спільної взаємодії. 

Таким чином, орієнтуючись на найкращі практики європейських 

країн щодо ідейного функціонування органів місцевого самоврядування, 

особливо Франції, варто брати до уваги політичні передумови реалізації 

реформи. Світова практика зазначає, що французька модель на сьогодні 

є найуспішнішою моделлю впровадження реформи децентралізації. У 

свою чергу післявоєнний період в Україні вимагатиме чітких політичних 

рішень по територіальному відновленню громад та подальших заходів 

покращення системи місцевого самоврядування. 
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